



零碳改造后的博鳌亚洲论坛会议中心面貌一新。

以『绿色』之名 为发展『加分』

琼海推动绿色发展走深走实，『碳』寻高质量发展发展新路径



2023年以来，空气环境质量指数均值为38，空气质量优良率(AQI≤100的比例)为99.2%；地表水质优良率100%；城镇集中式饮用水源地水质稳定达标，达标率为100%；农村万人千吨饮用水源地水质达标率为100%；近岸海域优良水质面积比例为100%……翻看琼海绿色发展成绩单，一幅生动图景正在徐徐展开。

8月24日，2024博鳌跨国公司绿色产业发展与合作论坛在琼海开幕。来自全球多家跨国企业负责人齐聚琼海，探讨推动绿色转型发展的机遇与挑战，探寻可持续发展与绿色产业的融合之道。

“琼海在绿色发展领域有着独特的探索，取得了令人瞩目的成果。”中国跨国公司促进会特邀副会长王文华表示。作为博鳌跨国公司绿色产业发展与合作论坛的举办地，近年来，琼海坚持走绿色低碳发展之路，大力推动产业链和创新链融合对接，不断提升生态环境质量，加快构建具有琼海特色的现代化产业体系的实现路径。



“碳”路先行 推动近零碳示范区高质量发展

走进位于博鳌的东屿岛，一排排光伏板、一台台风机持续并网发电，不时涌动着“绿色活力”。这里是全国首个近零碳示范区所在地。作为博鳌近零碳示范区的重要参与方，琼海积极配合推动完成博鳌近零碳示范区全部8大类18个项目的建设任务，建成国内首个全要素、智能化近零碳管理平台，实现示范区全年可生产绿电约3200万度，既能满足示范区内自身每年约1700万度的用电需求，又可以接近一半剩余的绿电进行上网。

“示范区管理中的关键点和难点在于，如何在完成绿色降碳的基础上，实现示范区的近零碳稳定运行和经济的可持续发展。”琼海市住房和城乡建设局党组书记、局长、琼海市零碳示范区工作专班办公室主任吴恩泽表示，近日，琼海市已研究制定发布了《琼海市博鳌近零碳示范区管理办法(试行)》(以下简称《管理办法》)，倡导实施资金保障、技术支持、人才培养、科研支持、产业支持、碳普惠支持等促进措施，引导市场资金、先进技术、绿色服务等流向零碳发展领域。

据介绍，《管理办法》围绕园林景观生态化、建筑绿色化、可再生能源利用等8大类18个项目，发挥规划的技术引领作用，建立全过程技术管理服务机制。这也成为博鳌近零碳示范区(以下简称示范区)正式宣布运行后，琼海发布的首个指导示范区管理的规范性文件。为深化示范区发展，琼海正编制近零碳产业发展规划，推动低碳社区、低碳乡村、低碳产业、低碳旅游、低碳论坛等多维度的低碳示范点建设。

在《管理办法》的基础上，琼海还将研究起草配套政策，重点对示范区燃油车禁入措施、碳普惠实施机制、碳减排奖励机制等方面制定具体操作路径，推动实现近零碳示范区高质量发展。

增添“含绿量” 构建生态产品价值核算体系

行走在琼海市博鳌镇的沙美村，满眼郁郁葱葱，九曲江、龙滚河在红树林中蜿蜒流过。很难想象，这个美丽的村落曾因过度养殖而导致水体污染。“看到小时候清澈的沙美内海变得越来越黑，心里有种说不出的酸楚。”沙美村村民冯金清告诉海南日报全媒体记者。近年来，当地实施生态修复，对退塘区进行生境改造，并补种上了红树，让这个村落再次焕发生机。

琼海市生态环境局副局长陈常非介绍，今年，琼海因地制宜建立城市级GEP(生态系统生产总值)核算指标体系和核算方案，创新提出图斑级的精细化核算，编制GEP核算统计报表制度，上线GEP核算平台。经核算，琼海2022年度GEP为820.11亿元，较2021年度增长3.85%。

与此同时，琼海正加快探索核算结果的多场景应用。在生态保护补偿、博鳌碳汇交易、绿色绩效考核、生态损害赔偿、生态产品公共服务平台等方面拓展应用，探索形成具有琼海特色的生态产品价值转化路径。

琼海市生态环境局相关负责人表示，在省生态环境厅政策指导和第三方机构的技术支撑下，琼海将深入总结项目研究成果，努力在城市GEP核算指标、自动核算平台、核算统计报表及核算结果应用场景等方面形成制度集成创新成果，作为可复制、可推广的制度经验向更多地方推广。

逐“绿”而行 倡导绿色生活方式

不久前，琼海市民黄女士在网购后收到一个特别的快递包裹。该包裹箱标注着“循环箱”的字样，“看来是个‘绿色’包裹。”黄女士笑言。快递包裹刮起“绿色风”，全生物降解塑料袋越来越多……琼海有力推进禁塑工作落实落细，今年第一、第二季度禁塑工作相较于2023年社会面管控成效明显提升。“执法部门共检查各经营单位2399家次，没收约153公斤名录内一次性不可降解塑料制品。”陈常非介绍，今年上半年，琼海持续加大禁塑执法力度，严厉打击流通环节非法销售、使用一次性不可降解塑料制品行为，对违反禁塑规定的商家进行立案处罚。

除了推行禁塑，琼海还积极推广新能源汽车销售，倡导绿色出行方式。走进琼海新能源汽车城，前来看车、咨询车型价格、了解补贴相关政策的顾客络绎不绝。往返于海口和琼海的上班族林先生选购了心仪已久的新能源车，享受了购置税减免、消费补贴、电费补贴、保养优惠等多重叠加优惠。

为了推广新能源汽车销售，不久前，琼海出台2024年新能源汽车以旧换新促消费活动实施方案，明确汽车销售企业奖励和新能源汽车购车者的购买补贴，按照“每销售一辆新车可享受一次奖励”原则，根据活动期间汽车销售企业销售新车数量，每辆给予企业1000元奖励。

琼海市商务局相关负责人表示，活动期间，消费者前往琼海市符合条件的汽车经销企业购买新能源汽车，可通过银行贷款贴息的方式获得3000元及银行资金配比的现金补贴(企业单位购买车辆不享受此补贴)，对购车10万元(含)以上的消费者，可参与贴息抽奖活动赢取更多现金补贴，奖励资金150万元。

琼海市政府相关负责人表示，琼海将全力配合省共建博鳌零碳智慧研究院，着力打造全球热带地区近零碳认证中心，率先争创低碳园区、低碳小镇、低碳乡村示范。(本报琼海8月25日电)

范区管理办法(试行)》(以下简称《管理办法》)，倡导实施资金保障、技术支持、人才培养、科研支持、产业支持、碳普惠支持等促进措施，引导市场资金、先进技术、绿色服务等流向零碳发展领域。

据介绍，《管理办法》围绕园林景观生态化、建筑绿色化、可再生能源利用等8大类18个项目，发挥规划的技术引领作用，建立全过程技术管理服务机制。这也成为博鳌近零碳示范区(以下简称示范区)正式宣布运行后，琼海发布的首个指导示范区管理的规范性文件。为深化示范区发展，琼海正编制近零碳产业发展规划，推动低碳社区、低碳乡村、低碳产业、低碳旅游、低碳论坛等多维度的低碳示范点建设。

在《管理办法》的基础上，琼海还将研究起草配套政策，重点对示范区燃油车禁入措施、碳普惠实施机制、碳减排奖励机制等方面制定具体操作路径，推动实现近零碳示范区高质量发展。

琼海市生态环境局相关负责人表示，在省生态环境厅政策指导和第三方机构的技术支撑下，琼海将深入总结项目研究成果，努力在城市GEP核算指标、自动核算平台、核算统计报表及核算结果应用场景等方面形成制度集成创新成果，作为可复制、可推广的制度经验向更多地方推广。

琼海探索构建专项督查联动监督机制 释放联动监管新动能

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪 通讯员王一茹)近日，海南日报全媒体记者从琼海市委巡察办、琼海市委巡察组“四方”会审以及常态化专项督查等联动监督制度。据介绍，专项督查组收集汇总被巡察党组织立行立改问题、巡察反馈问题、巡察整改进展情况报告等材料，形成问题清单，并通过召开见面沟通会、个别谈话、调阅材料、开展座谈、实地走访、提请协助等方式，综合评估被巡察党组织整改质效。专项督查结束后形成督查情况报告，及时向琼海市委巡察工作领导小组报告，并在全市范围内通报被督查党组织巡察整改情况。

与此同时，专项督查组结合督查实际成效，把巡察整改落实情况纳入被巡察党组织领导班子和领导干部年度考核重要内容，对督查发现巡察整改推进缓慢、整改效果差的，由该市委巡察组及时约谈相关单位主要负责人。



琼海出台补贴措施，新能源汽车销售趋旺。



琼海清洁能源建设提速，嘉积镇城南片区110kV铺仔输变电供电线路加紧架设。

推行道德“红黑榜”，探索乡村治理新方式 琼海：文明乡风扑面而来

海南日报全媒体记者 陈子仪

走进琼海市龙江镇南正村，映入眼帘的是一条宽阔平整的水泥路，路面干净整洁，村民生活秩序井然。近日，南正村村委公告栏上的道德“红黑榜”更新，村民围在一起对评议结果发表看法。

“前些年可不是这样的，鸡鸭养在路边，道路坑坑洼洼。”“自从设立了‘红黑榜’，村里随便倒垃圾、乱堆杂物

的现象少了，现在大家都开始自觉遵守村规民约了”……

今年以来，琼海创新乡村治理新模式，依托琼海村级组织“清单化手册制”推行道德“红黑榜”。“红榜”上，张贴着村里孝老爱亲、环境卫生整洁、助人为乐等方面的好人好事，底下的“黑榜”则张贴着村里不文明行为。

具体怎么评?龙江镇南正村党支部书记、村委会主任王小亮表示，该村吸纳村里的退休干部、老党员、村民代

表等加入道德评议委员会，结合实际制定《南正村道德评议工作制度》。道德评议委员会每季度评议村民道德行为，把赡养老人、家庭矛盾、邻里纠纷等放上“台面”，利用“枫桥经验”调解法，力促“小事不出村，矛盾不上交”，促进基层和谐稳定。

最近的“黑榜”公示中，因谋生主观能动性不强的王某诗(化名)“上榜”。然而，这一公示却意外地成了王某诗改变生活的契机。

在得知自己被列入“黑榜”后，王某诗深感羞愧，决定主动参与龙江镇组织的椰雕就业技能培训，靠自己的劳动争取收入，精神面貌得到了显著改善。

同样的情况也发生在博鳌镇朝烈村。走进朝烈村，一排排古朴的民宅映入眼帘，青砖黛瓦间透露出一种古朴的韵味，干净整洁的环境让不少游客在此拍照打卡。

(化名)因家中饲养鸡鸭导致环境卫生不佳，登上了“黑榜”。钟某公在村干部的帮助下，主动清理了家中的鸡鸭圈舍，加强日常清洁工作，家里的环境面貌焕然一新。

琼海市委组织部相关负责人表示，琼海将道德“红黑榜”工作纳入村级组织工作“清单化手册制”的清单事项，在全市范围内推广，推动乡村振兴建设，实现农村社会和谐稳定。(本报琼海8月25日电)

琼海构建协作联动工作机制 合力优化提升营商环境

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪 通讯员杨逸)近日，琼海印发《琼海市优化提升营商环境协作联动工作机制》(以下简称《工作机制》)，旨在凝聚起打造一流营商环境的强大合力，推动形成协同发展、优势互补、梯次支撑的滨海城市带产业发展格局。

据悉，《工作机制》聚焦营商环境建设重点工作和关键领域，通过建立协调会商机制、专人定岗机制、培训赋能机制、指标监测机制、整改提升机制以及专项通报机制6个协作机制，并将组织部部长约谈和市委书记点评纳入协作范畴，合力推进营商环境重点工作和改革创新任务落实情况、行政审批制度改革、政务服务提质增效、政务监管效能提高等专项行动，扎实推进优化营商环境各项任务落地见效。

为推进《工作机制》高效运行，琼海于近日推出落实营商环境建设工作“专人专岗机制”，共涉及全市84个部门170余人。通过强化主体责任，将优化营商环境各项任务落实到岗、责任落实到人，指定专人专岗负责做好营商环境对接工作，加压推动营商环境建设各项工作。

国家药物临床试验机构 在琼海揭牌

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪 通讯员彭思燕)近日，琼海市人民医院举行国家药物临床试验机构揭牌仪式。海南日报全媒体记者从揭牌仪式上获悉，琼海市人民医院成为我省首家通过国家药物临床试验机构备案的医院，该院将正式启动开展药物临床试验。

药物临床试验不仅为新药的研发和评估提供了科学依据，也是医院提升科研水平和医疗服务能力的有效途径。2010年，琼海市人民医院提出建设国家药物临床试验机构的目标，2024年5月通过国家药物临床试验机构备案，成为海南省首家通过国家药物临床试验机构备案的医院。

揭牌仪式现场，两家申办方代表分别与琼海市人民医院签订合作协议，这也是该院通过国家药物临床试验机构备案后开展的首批药物临床试验。

琼海探索构建专项督查联动监督机制 释放联动监管新动能

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪 通讯员王一茹)近日，海南日报全媒体记者从琼海市委巡察办、琼海市委巡察组“四方”会审以及常态化专项督查等联动监督制度。据介绍，专项督查组收集汇总被巡察党组织立行立改问题、巡察反馈问题、巡察整改进展情况报告等材料，形成问题清单，并通过召开见面沟通会、个别谈话、调阅材料、开展座谈、实地走访、提请协助等方式，综合评估被巡察党组织整改质效。专项督查结束后形成督查情况报告，及时向琼海市委巡察工作领导小组报告，并在全市范围内通报被督查党组织巡察整改情况。

与此同时，专项督查组结合督查实际成效，把巡察整改落实情况纳入被巡察党组织领导班子和领导干部年度考核重要内容，对督查发现巡察整改推进缓慢、整改效果差的，由该市委巡察组及时约谈相关单位主要负责人。

将纳凉地变为纳贤场 琼海打造“招聘夜市”

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪 通讯员邓玉婷)近日，在琼海富达美广场，一场就业夜市公益招聘会正在进行。各个招聘展位前，不少求职者正在咨询岗位要求、福利待遇、职业发展等情况。

海南日报全媒体记者了解到，为深入实施就业优先战略，落实高质量就业专项行动，缓解企业用工难、高校毕业生等群体就业难问题，今年以来，琼海创新就业服务模式，开展“招聘夜市”活动，避开高温天气和求职者繁忙时段，为广大用人单位和求职者搭建更接地气的平台。

“就业夜市将纳凉地变为纳贤场，让招聘企业摆摊亮岗，求职者逛街择业。”琼海市就业局办公室主任薛宏伟表示，针对未就业的高校毕业生，每个月多举办一场持续10天的网络招聘会，采取线上线下相结合的方式，加大就业支持和服务力度。

琼海对37家公司开展 易制毒化学品督导检查

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪 通讯员颜振科)为加强易制毒化学品管控，从源头防范易制毒化学品流入非法渠道用于制造毒品，从7月23日至8月30日，琼海市禁毒办将深入当地37家公司开展易制毒化学品督导检查。

检查过程中，琼海市禁毒办工作人员实地查看了各公司的存储库房，对库房的安全设施、通风条件、防火防潮措施等进行细致检查，确保存储环境符合相关规定，能够有效保障易制毒化学品的安全存放。同时，工作人员还认真查阅了易制毒化学品使用记录台账，了解每一次易制毒化学品的出入库情况、使用用途、使用量等信息，以核实其使用是否规范合法。

此外，琼海市禁毒办工作人员还向企业相关负责人进行了易制毒化学品管理法律法规的宣传教育，要求各公司必须健全和完善易制毒化学品的管理制度，并将管理制度落到实处。截至8月21日，琼海市禁毒办已完成对30家公司的督导检查。